

## E 公司的重大火災

對應面向：環境面向/社會面向

大火爆炸事件，造成百人死傷，其中有 4 名消防殉職、5 名員工死亡，仍有 1 名員工失聯當中

### 企業概述

E 公司成立於 2006 年 7 月，目前資本額為 5.47 億元，主要以生產專業高爾夫球為事業，也是全球知名高爾夫球具代工廠的子公司。E 公司 2022 年出貨量約 2180 萬打，占全球高爾夫球市場近 20%，並占台灣高爾夫球出口比重 49.7%，為高爾夫球製造指標廠商。為力拚今年再成長，E 公司正在進行屏東二廠擴建工程，預計生產高單價、高價值產品。

### 事件描述

E 公司位於屏東科技產業園區廠房，2023 年 9 月 22 日下午約 5 點 30 分存放原料場所，因不明原因引起煙霧，採取滅火措施後仍無法撲滅，經消防局前往現場進行搶救，不明原因發生爆炸，造成建物坍塌。根據屏東縣政府 2023 年 9 月 25 日新聞稿，已確認 9 人死亡，包含 4 名消防員在內，並造成 109 人受傷就醫。

屏東縣政府於 25 日上午 10 時 30 分召開記者會，指出 E 公司有三項重大違法事實，包含儲存有機過氧化物達管制量 30 倍以上，嚴重違反《公共危險物品及可燃性高壓氣體製造儲存處理場所設置標準暨安

全管理辦法》，處最高罰鍰 30 萬元、未提供廠區化學品種類、數量、位置平面配置圖等救災必要資訊，違反《消防法》第 21 條之 1 第 1 款規定，從重處罰管理權人新臺幣 60 萬元罰鍰及未指派專人到現場協助救災，違反《消防法》第 21 條之 1 第 2 款規定，依消防法第 43-1 規定，從重處罰 150 萬元罰鍰，總計裁罰 240 萬元。另經濟部加工出口區屏東分處亦裁處全面停工，對公司財務業務及股東權益影響重大。監理機關也因而裁處 E 公司變更交易方法，並處以違約金 100 萬元，且於復工或恢復產能 2 季度後，洽簽證會計師事務所進行內部控制制度專案審查並確實改善，始得申請恢復普通交易。

E 公司指出，火災原因靜待消防及檢調等單位釐清中。目前公司僅一個生產基地(共分兩廠區生產)，一廠因此次火災傷害嚴重，但二廠並未遭受波及，惟影響程度仍待確認。整體最大損失金額仍持續評估中。其建築物、設備及存貨等已投保足額，盡快完成理賠程序。另評估雇主責任與公共意外，會超過保險理賠範圍，但會以最大誠意理賠。該公司也成立信託補償專戶，針對傷亡相關人員進行後續之撫恤，且將與銀行及相關人士著手進行討論規劃，儘速落實補償，使一切儘快恢復正軌。

此次事件據報導初步推估可能是由化學藥劑洩漏引起的火災和氣爆，與環境安全有密切關係，且由於事故中 4 名消防員及多名員工因重傷不治，亦有逾百人受傷，周邊的民宅、學校也都受到波及，涉及到社會責任的層面。

對各類型的生產事業來說，若公司原料、半成品、成品等產品之化學物質具有易燃性、易爆性，在生產、製造、儲存、運輸等過程，有管理不當或稍一不慎，除危害員工健康外，甚或可能引起火災、爆炸、

洩漏等消防類型的災害，造成企業營運停擺或環境公害，後續則面臨相關單位的罰鍰、停工稽核。因此企業應考量整體可能面臨的風險，盡力落實符合環境法規以防止環境、安全及衛生等相關災害。另全體企業也應該注意是否對員工進行足夠的安全培訓、是否具備完整的災難應變急計劃、事故發生後如何儘速回應各界之疑慮及做出後續的撫卹理賠。此外，企業亦應注意對於環安、工安及勞安是否已建立完整的內控制度，及是否能有效落實內控制度的執行，都是值得全體企業借鑒之處。

資料來源：

1. 屏東縣政府，2023.09.25，  
[https://www.pthg.gov.tw/News\\_Content.aspx?n=EC690F93E81FF22D&s=1B7C0B7744D0D01C](https://www.pthg.gov.tw/News_Content.aspx?n=EC690F93E81FF22D&s=1B7C0B7744D0D01C)
2. 今周刊，2023.09.22，  
<https://esg.businesstoday.com.tw/article/category/180688/post/202309220045>
3. 中央社，2023.09.23， <https://www.cna.com.tw/news/afe/202309230026.aspx>